
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE AGOSTO DOIS MIL E QUINZE, ÀS 10:00
HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 034/2015 de5
20/08/2015 para atender a seguinte pauta: 1. Informes. Homologações Diversas; 3. Processo Seletivo
2015; 4. Workshop; 5. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professores RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador);/ REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: Professores BERNARDO MACHADO GONTIJO, RALFO EDMUNDO
DA SILVA MATOS, JOSE ANTÔNIO SOUZA DE DEUS, Suplentes: ROBERTO CÉLIO10
VALADÃO, ROGATA SOARES DEL GAUDIO; Representantes Discentes: CRISTIANO DA
CRUZ SENA. Ausência Justificada: Justificaram a ausência os Professores Adriana Monteiro da
Costa, Antônio Pereira Magalhães Júnior, Carlos Fernando Ferreira Lobo e Ralfo Edmundo da Silva
Matos. Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em
discussão o ITEM 1. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino informou que compareceu à reunião15
na PRPG Pró-Reitoria de Pós-Graduação e foi informado que serão liberados recursos para passagem
e diária para banca de doutorado, para as solicitações dentro do prazo de 14 dias de antecedência.
Prof. Ricardo informou que o edital do Processo Seletivo para 2016 foi enviado para PRPG, de onde
retornou com alterações, entretanto as dúvidas somente serão sanadas após retorno da funcionária
Rose em duas semanas. Prof. José de Deus questionou sobre a exigência do mestrado em trazer um20
membro externo, Prof. Ricardo esclareceu que esta exigência não é da UFMG e sim uma orientação
da CAPES que tenha um professor de fora da UFMG, sugeriu que os orientadores tentem trazer
professores da Região Metropolitana de Belo Horizonte. Prof. Ricardo ponderou que ainda não se
sabe como irá impactar na avaliação da CAPES não ter um membro externo nas bancas de mestrado.
Prof. Ricardo informou que solicitou reunião com a Diretora do IGC, para discutir trabalho de campo25
da Pós-graduação. ITEM 2. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS a) Aproveitamento de Estudos: O
Colegiado homologou os pareceres, a saber: parecer favorável da Profa. Heloisa Soares de Moura
Costa ao aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Tratamento da Informação
Espacial da PUC Minas, a saber: “Geocartografia e SIG”, 60 horas/04 créditos, “Geodemografia”, 60
horas/04 créditos, de interesse do doutorando Thiago Canettieri de Mello e Sá; parecer favorável da30
Profa. Heloisa Soares de Moura Costa ao aproveitamento da disciplina isolada “Tópicos Bens Cult.
Tecnol. Território I Cartografias Biopotentes, Mapeando o Comum em Belo Horizonte” cursada no
Mestrado Interdisciplinar Ambiente Construído e Patrimônio sustentável da Escola de Arquitetura da
UFMG, de interesse do doutorando Thiago Canettieri de Mello e Sá; b) Prorrogação de Prazo:
O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de prazo para apresentação do Seminário de35

Dissertação dos discentes: Joyce Figueiredo Marra, com a anuência do orientador Prof.
Wellington Lopes Assis para a apresentação do Seminário de Dissertação até o dia 15 de
setembro de 2015; ITEM 3. PROCESSO SELETIVO: Prof. Ricardo Alexandrino apresentou as
alterações feitas no edital pela PRPG. ITEM 4. WORKSHOP: Prof. Ricardo reforçou que a
apresentação do Workshop será na Semana do Conhecimento da UFMG no período de 19 a 23 de40
outubro/2015, foi aprovado o desmembramento da Disciplina Tópicos Especiais: Workshop de
apresentação de projetos de Tese/2014 e Dissertação/2015, separando os alunos de acordo com as
Áreas de Concentração. ITEM 5. OUTROS ASSUNTOS: não houve outros assuntos a serem
discutidos.O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião.
Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do45
Colegiado. Belo Horizonte, 27 agosto de 2015. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Secretária.


